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Předkládaná diplomová práce Elišky Dvořákové se zaměřuje na velmi aktuální téma související 

s problematikou stárnutí populace. V diplomové práci se autorka věnuje zejména seniorské populaci 

v České republice, která je ohrožena chudobou a materiální deprivací. V evropské společnosti je rovněž 

problematika chudoby a materiální deprivace aktuálním tématem, jelikož jedním z hlavních cílů 

strategického plánu Evropa 2020 bylo právě snížení rizika chudoby a materiální deprivace. 

Autorka si klade dva dílčí cíle, a to charakterizovat seniorskou populaci v Evropě a České republice 

a dále představit data z výzkumu Životní podmínky 2019, výpočet míry ohrožení příjmovou chudobou 

a míry materiální deprivace. Analýza těchto dat pomocí binární logistické regrese a určení poměrů šancí 

být chudým či materiálně deprivovaným seniorem, je pak hlavním cílem diplomové práce. Autorka si 

na základě rešerše literatury vytyčila hypotézy, které v analytické části práce testovala a v závěru práce 

své výsledky komentovala. 

Diplomová práce je logicky strukturována do osmi kapitol včetně úvodu a závěru. Po úvodním 

seznámení čtenáře s tématem práce, výzkumnou otázkou, cíli práce a hypotézami, navazuje teoretická 

část práce, která je rozdělena do tří kapitol. Teoretická část začíná diskusí literatury, díky které je čtenář 

seznámen s relevantními publikacemi, které se týkají stárnutí a chudoby. Ve třetí kapitole se autorka 

zabývá stárnutím a stářím podrobněji, uvádí problematiku vymezení pojmu senior, odchodu do důchodu, 

dále popisuje faktory ovlivňující kvalitu života ve stáří a nakonec demografické stárnutí. Ve čtvrté 

kapitole zpracovává teoretická východiska chudoby a materiální deprivace a zabývá se i jejich měřením. 

V kapitole pět uvádí datové zdroje analyzované v této práci a metodologii zpracování dat. Podrobně 

se věnuje popisu výběrového šetření Životní podmínky za rok 2019, tedy hlavnímu datovému zdroji, 

který v další části práce analyzuje. Uvádí zde způsob sběru dat, metodiku vážení a rizika zkreslení 

výsledků. Dále čtenáře seznamuje s metodikou výpočtu míry ohrožení příjmovou chudobou a míry 

materiální deprivace. Analýzu dat autorka prováděla v softwaru SAS 9.4 a v metodologickém postupu 

popisuje jeho výstupy a výpočty, které pak uvádí v analytické části práce nebo v přílohách. Vše ilustruje 

na příkladu syntaxe, kterou vypočítala logistickou regresi. 

Šestá kapitola obsahuje výsledky mezinárodního srovnání, kde se autorka zaměřuje na 27 členských 

států Evropské unie. Vychází z dat Eurostatu a pro osoby ve věku 65 a více let uvádí srovnání jejich 

podílového zastoupení ve vybraných státech, dále komentuje podíly osob ohrožených příjmovou 

chudobou a podíly osob ohrožených materiální a sociální deprivací. V této kapitole se také podrobně 

zaměřuje na charakteristiky seniorské populace v České republice, její strukturu dle věku, pohlaví, 

rodinného stavu a nejvyššího dokončeného vzdělání. V analytické části se autorka zaměřuje na tyto čtyři 

sociodemografické charakteristiky ve vztahu k míře ohrožení příjmovou chudobou a ve vztahu k míře 

materiální deprivace. 

V sedmé kapitole autorka uvádí výstupy vlastní analýzy dat, které komentuje. Nejprve provedla 

podrobnou deskripci datového souboru, na kterou navázala analýzou příjmové chudoby a materiální 

deprivace pomocí binární logistické regrese. Autorka počítala šance a pravděpodobnosti ohrožení 

příjmovou chudobou a materiální deprivací a své výsledky správně interpretovala. Byla si vědoma 

nutnosti testování statistické významnosti modelu, jednotlivých proměnných i jejich kategorií 

a výsledky těchto statistik v práci uvádí. 

Závěrečná osmá kapitola shrnuje získané výsledky, které vedly k naplnění vytyčených dílčích cílů 

a hlavního cíle této práce. Na základě výsledků analýzy dat autorka komentuje hypotézy, které si 

v úvodu práce stanovila a odpovídá na výzkumnou otázku. 

Autorka vybrané téma práce zpracovala velmi komplexně. Ačkoliv se v analytické části nachází 

velké množství deskriptivních statistik, jedná se o popis datového souboru, který charakterizuje 

seniorskou populaci a umožňuje čtenáři získat představu o její struktuře. Kladně hodnotím transparentní 

popis práce s daty v softwaru SAS 9.4 a uvedení získaných výstupů v příloze. Výsledky analýzy autorka 



vhodně komentuje s odkazem na prostudovanou literaturu uvedenou v předchozích částech práce. 

Jazykové nepřesnosti či překlepy se v práci vyskytují jen výjimečně. 

Předkládanou práci považuji za kvalitně zpracovanou a přínosnou. Celkově práce splňuje požadavky 

kladené na diplomové práce, a proto ji doporučuji k obhajobě. 

 

 

 

 

 

 

V Praze dne 29. 8. 2021 Mgr. Albína Malinová 

 


